



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2015年8月

星期五 21 日

农历乙未年七月初八

第11722号 (总12295号) 今日16版

8月20日上证综指走势图

上证综指 深证成指
收盘 收盘
3664.29 12584.58
成交量 成交量
390.06亿股 283.76亿股

8月20日波动最大行业走势图

收盘 涨跌幅 成交量
2352.68 -7.45% 11.40亿股

国防军工行业(申万)

中央财政今年投2.5亿元支持城市社区文化中心建设

财政部教科文司20日消息,2015年中央财政安排2.5亿元支持城市社区文化中心建设,其中每个社区文化中心(街道文化站)补助12万元,每个社区文化活动室补助5万元

(详见六版)

中共中央政治局常务委员会召开会议

专题听取关于天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故抢险救援和应急处置情况汇报 就做好下一步工作作出部署

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京8月20日电 8月20日上午,中共中央政治局常务委员会召开会议,专题听取国务院工作组关于天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故抢险救援和应急处置情况汇报,就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故造成重大人员伤亡和财产损失,血的教训极其深刻。事故发生后,党中央高度重视,习近平总书记立即作出重要指示,对救援和应急处置工作提出明确要求。在党中央坚强领导下,在国务院工作组指导下,天津市会同解放军、武警部队和有关部门齐心协力、奋力施救,特别是武警、公安、企业的消防队员冲锋在前,为保护人民生命财产安全付出重大牺牲。目前,人员搜救、伤员救治、环境监测、现场

清理、受灾群众临时安置、事故调查、信息发布、善后处理等各项工作正在推进,事故抢险救援工作取得阶段性进展。

会议强调,事故抢险救援和善后处置等各项工作任务极其艰巨。各有关方面要以对人民群众生命安全高度负责的态度,以更加有力的举措、更加科学的方法,扎实稳妥做好各项工作。

一是要继续全力搜救遇险人员。要把抢救生命放在首位,继续组织力量对事故现场及周边区域进行反复排查,决不放弃任何一个失联人员。要细致核查死亡、受伤及失联人员情况,确保核对清楚,准确无误。

二是要千方百计救治伤员。要加强医疗救治工作的指导协调,调集医疗力量和资源,全力以赴救治受伤人员。对危重伤员,要逐一制定救治方案,精心做好伤员护理和康复,最大程度减少因伤死亡和因伤致残。

三是要有序进行现场清理。要深入开展风险隐患排查,准确摸清现场存留的各种危化品,科学制定现场清理方案。在确保安全的前提下,稳妥处置各类易燃易爆危险化学品,坚决避免发生次生事故。

四是要加强环境监测。要增强监测力量,对事故区域周边大气、土壤、水质等进行24小时不间断监测,准确发布监测数据,完善应急处置预案,严防发生重大环境污染事故。

五是要做好善后处置工作。要帮助和安抚因事故受伤人员以及遇难、失踪人员的亲属,妥善安排好受灾群众临时生活救助,抓紧核查事故周边群众及企业的受损情况,依法依规、合情合理研究制定救助、补偿方案。对牺牲的消防人员,不论什么性质编制,要一视同仁给予荣誉和做好抚恤。

六是要加强信息发布和舆论工作。

要按照及时、准确、公开、透明的原则,主动发布事故及其处置准确权威信息,积极回应群众关切。

七是要彻查事故责任并严肃追责。国务院事故调查组要查清事故原因,查明事故性质和责任,不放过一丝疑点,不论涉及到谁都要一查到底,依法依规严肃追责,对涉及玩忽职守、失职渎职、违法违纪的决不姑息,给社会一个负责任的交代。

会议强调,近期一些地方接连发生重大安全生产事故,再次暴露出安全生产领域问题突出、形势严峻。各级党委和政府要举一反三,牢固树立安全发展理念,坚持人民利益至上,坚决落实安全生产责任制,及时完善安全生产的制度标准,规定,加大安全监管执法力度,有效化解各类安全生产风险,坚决遏制重特大事故发生,促进安全生产形势实现根本好转,保障人民群众生命财产安全。

会议强调,当前事故救援处置仍处在关键时刻,下一步善后等工作也极为复杂艰巨。要按照中央政治局常委会议要求,以对人民群众高度负责的态度,抓好以下重点:一是坚持生命至上,继续全力搜救失踪人员,抓紧核清每一名失踪、遇难人员。集中各方力量做好伤员特别是危重伤员救治,使他们及早康复。二是用好最先进的设备和最强的专业力量,扩大有毒有害物质搜寻范围,抓紧科学处置危险品,对周边建筑统一进行安全评估和室内清理。实时监测和公布空气、水体、土壤等环境数据,科学评估环境影响,及时采取针对性措施,决不能发生影响人体健康的重大环境事故。三是切实做好善后工作。(下转第三版)

李克强主持召开国务院常务会议

对做好天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故救援处置和全国安全生产工作作出进一步部署

新华社北京8月20日电 日前,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,要求进一步做好天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故救援处置和加强全国安全生产工作。

会议指出,这次天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故不仅造成惨重人员伤亡和财产损失,而且危及公共安全。按照党中央、国务院决策部署,国务院立即派出工作组指导

救援处置,天津市和有关部门、解放军、武警部队等迅速行动、密切配合,特别是消防人员奋勇抢险、付出重大牺牲。在各方面努力下,目前事故救援和应急处置取得阶段性进展。

救援处置,天津市和有关部门、解放军、武警部队等迅速行动、密切配合,特别是消防人员奋勇抢险、付出重大牺牲。在各方面努力下,目前事故救援和应急处置取得阶段性进展。

中经观点

科技创新要“顶天立地”

柯 莉

我国每年制造数以十亿计的手机、数以亿计的计算机和彩电,产量居世界首位。但是,这些产品的“中枢神经”——芯片,却有八成依赖进口。这就是我国部分产业的真实写照,没有货真价实的核心技术,在大量消耗资源、能源和人力后,在产品利润分配中却处于末端。在我国经济发展进入新常态的当下,突破产业瓶颈、让科技创新发挥更大作用,比以往任何时候都更为迫切。

毋庸置疑,我国科技创新实力正在不断加强。在过去的几十年里,特别是建设创新型国家战略提出后,科技创新受到了前所未有的重视。党的十八大更是明确提出实施“创新驱动发展战略”,要求把科技创新“摆在国家发展全局的核心地位”。当前,我国科研投入已经跃居世界第二;科技论文和专利申请后来居上,在数量上进入世界前列;华为、中兴、腾讯等企业的年度专利申请在全球排名居前;高铁、超算、核电、航天等领域取得显著进展。

但与此同时,我们必须保持清醒认识,我国科技进步对经济增长的贡献率仍然不高,科研成果转化率长期低位徘徊。尽管我国已经成为世界第二大经济体,但产业竞争力不强,关键领域的原始创新不足、核心技术缺乏,不仅成为产业发展的瓶颈,而且影响着我国的经济安全和国防安全。在这些领域,唯有实现技术突围,才能带动市场突围,才能赢得发展的主动权。

当前,更加强调科技创新的促进作用,不仅仅是要高度重视原始创新,更积极的意义在于,要把科技与人民群众的创造力在更大范围、更深层次、更高层次上融合起来。李克强总理在最近召开的国家科技战略座谈会上指出,科技创新要在“顶天立地”上下功夫。所谓“顶天”,就是要推动原始创新,研发高精尖技术;“立地”,就是要面向“大众创业、万众创新”,有利于科技成果转化成现实生产力。依托“互联网+”平台,集众智搞创新,厚植科技进步的社会土壤,让更多“接地气”的科技成果服务大众民生,最大限度激发科技作为第一生产力所蕴含的巨大潜能。

科技创新要“顶天立地”,是时代的呼唤,是产业发展迈向中高端,经济发展实现中高速增长的不二选择。为此,我们要以只争朝夕的紧迫感,加快推进科技体制改革,坚决破除对创业创新的不合理束缚,创新科研投入、科技管理、收益分配、科研协同和政府服务等机制,为创业创新“松绑”、铺路。鼓舞广大科研人员勇攀高峰,激励广大群众以聪明才智投身创业创新洪流,在科技创新的道路上勇往直前。



8月20日,呼准鄂铁路跨呼准铁路特大桥转体施工完成。

呼准鄂铁路跨呼准铁路特大桥全长5762米,是呼准鄂铁路引入呼和浩特南站的控制性工程。呼准鄂铁路是国家《中长期铁路网规划》中的西部重要铁路通道,预计将于2016年12月建成通车。

新华社发

社区里有个司法“小诊所”

本报记者 刘 成

就与继母吵得不可开交,甚至不让继母进门。打了110,警察来了发现是家庭矛盾,也没办法管。“后来他们找到我,我动之以情、晓之以理,劝说他们在利益面前都退一步,做通了两方面的工作,双方签订一份协议书,顺利解决了矛盾。”

这样的事情多了,周边居民对马丽更加信任,“马丽工作室”这间小屋,俨然成为群众经常登门的“聊天室”“心理咨询室”和“法律服务室”,居民间的矛盾、居民与物业的矛盾在此得到解决,司法“小诊所”的名声也越传越响。

司法“小诊所”治愈的“小毛病”可谓五花八门,大都与法律有关。埠东社区的

王女士2010年租下某公司房产经营旅馆,因路段的关系买卖长期不好,欠缴了房租,公司给她发来了催缴房租和要求违约金的函。按照合同,王女士需支付近9万元违约金。王女士找到了社区“李霖工作室”的律师李霖求助,李霖向她讲解,合同法规定,约定的违约金过高的,当事人可以请求人民法院予以减少,并据此为其代写了答复意见,最终那个公司不再向王女士要求违约金。

马丽告诉记者,这种给居民指出问题解决路径的事儿,在司法“小诊所”司空见惯。“我们经常帮忙写诉状,别看诉状一般只有半张纸,但如果去找律师事务所就很

不方便。我们就住在社区里,居民找起来很方便,而且都是免费的、义务的服务,很受居民欢迎。”

“我们在社区设立司法工作室,就是为了解决群众生活中的烦心事。”青岛市崂山区司法局局长高维臣告诉《经济日报》记者,“我们从2013年开始设立司法工作室,目的就是让群众遇事有个找说法的入口”。

目前,崂山区在城区和农村中心社区建立了15个司法工作室,在社区居委会建立了157个司法工作室,实现了“小纠纷不出社区、大纠纷不出网格、重大疑难纠纷不出片区”的目标,为社区和谐稳定奠定了良好基础。



8月19日,位于河北南和经济开发区的圣驰金电气有限公司研发车间里,技术人员在测试智能式开关柜。该公司研发的126—550kV组合式高压隔离开关获国家实用新型专利,指标世界领先。

赵永辉摄

行进中国 改革发展故事

又到周二,马丽照例来到位于青岛市华都社区的司法工作室“坐诊”。刚到不久,这间不到30平方米的小屋里人就多了起来,有请她调解纠纷的,有咨询法律问题的,有请她解决家庭矛盾的……

马丽原是青岛科技大学的法学教授,有40余年法律教学和工作经验,而且乐于助人。青岛市崂山区出资建设了以她名字命名的社区司法工作室,免费为周边居民提供法律咨询、矛盾化解等服务。

“我每天接触的大多是居民鸡毛蒜皮的小事,但对他们来说都是吃不睡不甜的烦心事儿。”马丽向记者介绍说:前不久,社区有一户居民,父亲刚去世,孩子们